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et godt studiemiljø
Hver dag færdes adskillige hundrede ele-
ver på Handelsgymnasiet. En forudsæt-
ning for et godt arbejds- og studiemiljø 
er, at vi alle overholder nogle få fælles 
”færdselsregler”, men du skal også holde 
dig orienteret om regler for prøver og ek-
samen, brug af it osv. 

Man kan sammenligne en skole med an-
dre arbejdspladser, hvor pjæk ikke er til-
ladt, og fravær kun forekommer ved syg-
dom. Fravær er ingenlunde en ret!

Du har altså pligt til at deltage aktivt i un-
dervisningen. Det indebærer i praksis:

	 Fremmøde til al undervisning, der kræ-
ver tilstedeværelse på skolen, og som 
varetages af tilstedeværende lærere

	 Rettidig aflevering af skriftlige opgaver, 
der kvalitativt og kvantitativt følger de 
krav, der er fastsat

	 Deltagelse i terminsprøver, årsprøver 
og lignende

	 Deltagelse i ekskursioner og studierej-
ser med en deltagerbetaling, der alene 
vedrører forplejning og højst udgør ca. 
50 kr. døgn pr. deltager 

	 Deltagelse i anden forlagt undervis-
ning, herunder selvstændigt arbejde 
og virtuel undervisning, der er planlagt 
som en del af undervisningen

 
Bestemmelserne om mødepligt til under-
visningen er suppleret med krav til den 

enkelte elev om at aflevere skriftlige op-
gaver, der både kvantitativt og kvalitativt 
lever op til de fastsatte krav.

Det skal således fremgå, at du har gjort 
en hæderlig indsats for at besvare den 
stillede opgave, for at den kan tælle som 
en afleveret skriftlig opgave.

Dine lærere fører kontrol med antallet af 
afleverede opgaver. Hvis en eller flere af 
dine lærere konstaterer, at du ikke afleve-
rer dine skriftlige opgaver, tager  elevin-
spector stilling til, hvilke tiltag der skal 
iværksættes.

Du har pligt til at udarbejde dine skriftlige 
opgaver selvstændigt. Plagiat eller efter-
ligning/afskrift fra en andens arbejde, un-
der foregivende af at arbejdet er selvstæn-
digt, medfører, at opgaven ikke godkendes 
som afleveret og kan udløse sanktioner. 
Citater på få linier vil aldrig komme i kon-
flikt med gældende regler.

Kilde til citater skal altid angives. Se For-
malia-folder. 

Skolen stilles under elevernes beskyttelse 
– det vil sige, at vi forventer, at eleverne 
viser hensyn over for skolens lokaler, in-
ventar, udstyr, bøger og andet undervis-
ningsmateriale. Elever, der beskadiger 
skolens ejendele, vil blive stillet overfor et 
erstatningskrav.



Derudover har vi kun nogle få og enkle 
regler for orden og samvær på skolen:

	 Rygning, indtagelse af alkohol eller 
euforiserende stoffer i skoletiden er 
ikke tilladt

	 Kortspil, pyramidespil og lign. om pen-
ge er ikke tilladt

	 Salg af pyramidelodder og lign. er ikke 
tilladt

	 Opsætning af plakater og omdeling af 
flyers, go cards o.l. fra de lokale værts-
huse er ikke tilladt

	 Mobiltelefoner skal være slukket i un-
dervisningstiden

Husk – du er altid velkommen til at kom-
me med forslag, som kan sikre et godt og 
trygt studiemiljø på Handelsgymnasiet.

Specielt om alkohol og rusmidler
	 Du skal overholde gældende lovgivning 
omkring rusmidler

	 Du må ikke indtage alkohol i skoleti-
den og du må ikke være påvirket af 
alkohol eller andre rusmidler. Skolen 
kan i særlige tilfælde (fx elevfester) ved 
stikprøvekontrol sikre, at reglerne for 
alkohol og rusmidler overholdes

	 Der må ikke indtages alkohol på studi-
eture eller ekskursioner i 1.g.

	 På studieture i 2. og 3. g. er det tilladt 
at indtage alkohol uden for den fastlag-
te undervisningstid, dog kun således at 
det ikke har indflydelse på afviklingen 
af det efterfølgende program

	 Eleverne skal til enhver tid følge læ-
rernes anvisninger og upassende beru-
selse kan medføre hjemsendelse

	 På udvekslingsrejser må der, uden for 
den fastlagte undervisningstid, indta-
ges alkohol under hensyntagen til de 
begrænsninger, som værtsfamilien, 
værtsskolen og værtslandets kultur 
sætter. Eleverne skal rette sig efter læ-
rernes anvisninger og upassende beru-
selse kan medføre hjemsendelse

	 Sociale og kulturelle arrangementer på 
skolen uden for uddannelsestiden fin-
der sted under former, hvor indtagelse 
af alkohol begrænses

	 Elevfester arrangeres efter retningslin-
jer, der er aftalt mellem uddannelses-
chef og elevråd

	 Det er forbudt selv at medbringe drik-
kevarer til skolens fester. Vagter ved 
indgangen kan kontrollere, om der 
medbringes drikkevarer

	 Der udskænkes ikke alkohol til beru-
sede elever ved fester på skolen. Be-
rusede elever afvises ved indgangen 
og der træffes foranstaltninger for de 
pågældende elever med henblik på 
hjemsendelse

Brud på reglerne for alkohol og rusmid-
ler vil medføre hjemsendelse fra under-
visningen i kortere eller længere tid eller 
bortvisning efter uddannelseschefens af-
gørelse. Overtrædelse af gældende lovgiv-
ning meldes til politiet. I forbindelse med 





overtrædelse af reglerne for rusmidler vil 
forældrene blive kontaktet, hvis eleven er 
under 18 år. Hvis reglerne for alkohol og 
rusmidler overtrædes på en studietur, kan 
de ansvarlige lærere træffe afgørelse om, 
at eleven hjemsendes for egen regning (de 
praktiske omstændigheder aftales med 
forældrene).

Hvis du bliver syg
Du har selvfølgelig lov til at blive hjemme, 
når du er syg. Fravær i forbindelse med 
busforsinkelser, sygdom, læge- eller tand-
lægebesøg, session, barsel m.v. samt ferie 
og fridage uden for skolens ferieplan tæl-
ler med ved den objektive registrering af 
fravær.

Det er vigtigt, at du husker at angive årsa-
gen til dit fravær i Lectio. Årsagen til fra-
været er relevant, når skolen skal vurdere, 
hvorvidt der er behov for hjælp og støtte. 
Ved længerevarende eller hyppig sygdom 
kan du blive bedt om at aflevere en læ-
geerklæring. Hvis du af andre grunde er 
nødt til at forsømme fra undervisningen, 
kan du også blive bedt om at levere doku-
mentation. En evt. lægeerklæring betales 
af eleven.

Du giver skolen meddelelse om fravær på 
følgende måde:

	 Du registrerer årsagen til dit fravær i 
Lectio, når du er blevet noteret fravæ-
rende

	 Hvis du bliver nødt til at forlade skolen 
før skoledagens afslutning, noterer du 
årsagen i Lectio, efter at du er registre-
ret fraværende i Lectio af din lærer 

Du vil til hver en tid kunne se dit fravær i 
Lectio. Er du under 18 år, vil indehaveren 
af forældremyndigheden kunne anmode 
om en udskrift af dit fravær samt karak-
termeddelelse.

Oprykning til næste klassetrin
Der er ikke ”automatisk” oprykning til næ-
ste klassetrin. Oprykning til næste klas-
setrin er betinget af elevens tilstrækkelige 
udbytte af undervisningen samt elevens 
deltagelse i interne termins- og årsprøver. 
Ved skoleårets afslutning vurderer skolen 
den enkelte elevs standpunkt, udbytte af 
undervisningen samt deltagelse i prøver.

En elev har krav på oprykning, når ele-
ven har opfyldt beståkravet, jf. reglerne 
herom, dvs. har opnået mindst 2,0 i 
gennemsnit af de karakterer, der er op-
nået ved afslutningen af et skoleår. Stand-
punktskaraktererne ved skoleårets afslut-
ning medregnes.

En elev, der har opfyldt beståkravet, men 
ikke har aflagt alle de krævede prøver mv. 
som følge af fortabelse af retten til at blive 
indstillet til prøve, har krav på oprykning, 
medmindre skolens leder har truffet be-
slutning om at udskrive eleven.



En elev, der er udeblevet fra en termins- 
eller årsprøve har ikke automatisk krav på 
oprykning med mindre der foreligger sær-
lige forhold, som er godkendt af skolens 
leder.

Uddannelseschefen kan nægte en elev 
oprykning til næste klasse, hvis elevens 
standpunkt eller opnåede gennemsnit ved 
skoleårets afslutning er under 2,0, og hvis 
det på baggrund af den løbende evalu-
ering vurderes, at elevens udbytte af det 
hidtil gennemførte undervisningsforløb 
ikke har været tilstrækkeligt. Når en elev 
er nægtet oprykning til næste klasse, ud-
skrives eleven af skolen.

En elev, der er nægtet oprykning til næste 
klassetrin, kan efter uddannelseschefens 
godkendelse få ret til at gå det pågæl-
dende klassetrin om én gang, dog således 
at eleven senest 5 år efter påbegyndt ud-
dannelse skal have fuldført uddannelsen. 
Hvis en elev nægtes oprykning for anden 
gang på samme klassetrin, udskrives ele-
ven af skolen.

Skolen har pligt til at fratage dig SU i til-
fælde af manglende studieaktivitet. Hvis 
elevinspector vurderer, at du ikke er til-
strækkelig studieaktiv og ikke vil kunne 
indhente det forsømte, indberettes den 
utilstrækkelige deltagelse i undervisnin-
gen til SU-styrelsen, som derefter fratager 
dig retten til SU.

Eleven vil kunne søge SU igen, når han 
atter skønnes studieaktiv.

I tilfælde af bortvisning vil eleven kunne 
aflægge prøve som selvstuderende.

Hvis du tilsidesætter studie-  og 
ordensreglerne
Der er ikke centralt fastsatte regler for, 
hvornår skolen skal gribe ind over for til-
sidesættelse af studie- og ordensreglerne, 
herunder pligten til at deltage aktivt i un-
dervisningen. Det beror på en konkret vur-
dering i de enkelte tilfælde.

Uddannelseschef kan meddele en elev en 
pædagogisk tilrettevisning for overtrædel-
se af studie- og ordensreglerne af mindre 
alvorlig karakter.

Finder uddannelseschefen, at en pædago-
gisk tilrettevisning ikke er en tilstrækkelig 
reaktion over for en elev, der har tilside-
sat skolens regler for almindelig orden og 
samvær eller pligten til at deltage aktivt 
i undervisningen, kan følgende sanktioner 
iværksættes:
1.	Advarsel
2.	Udelukkelse fra konkrete arrangemen-

ter eller aktiviteter
3.	Udelukkelse fra undervisningen i indtil 

10 dage på et skoleår. Udelukkelsen 
registreres som fravær

4.	Henvisning til at aflægge prøve i alle 
fag, der kan afsluttes med prøve på det 



pågældende klassetrin i det pågælden-
de år

5.	Fortabelse af retten til at blive indstillet 
til prøve i et eller flere fag, der afslut-
tes det pågældende skoleår. Prøve i det 
eller de pågældende fag skal aflægges 
det følgende år, hvis skolens leder træf-
fer beslutning om, at den pågældende 
på trods af en eller flere manglende 
prøver kan oprykkes til næste klassetrin

6.	Bortvisning (udskrivning af skolen)

Afgørelser i henhold til pkt. 4-6, skal så 
vidt muligt træffes senest en måned før 
offentliggørelsen af den årlige plan for 
prøvernes afholdelse. Ved afgørelser i 
henhold til pkt. 4, gives der ikke afslut-
tende årskarakterer, og allerede givne års-
karakterer i de pågældende fag bortfalder.

Sanktionerne i henhold til pkt. 2-6 vil 
først blive iværksat efter forudgående 
samtale(r) og skriftlig advarsel med ele-
vinspector. Hvis du er under 18 år, sender 
skolen tillige et anbefalet brev til indeha-
veren af forældremyndigheden.

Klage over sanktioner
I overensstemmelse med almindelig prak-
sis i den offentlige forvaltning er der 2 kla-
geinstanser: 1. instans er altid skolen og 
2. instans er Undervisningsministeriet og 
klagefristen er normalt 2 uger.

Klage over skolens afgørelse om iværk-
sættelse af en sanktion og klage over 
skolens afgørelse om at nægte en elev 
oprykning kan af eleven eller forældre-
myndighedsindehaveren, hvis eleven er 
under 18 år, indgives til Undervisnings-
ministeriet (inden 2 uger fra afgørelsens 
meddelelse). Klagen indgives skriftligt til 
skolen, der videregiver klagen til ministe-
riet sammen med sin egen udtalelse i sa-
gen. Før sagen videresendes, skal skolen 
give klageren lejlighed til inden for 1 uges 
frist at kommentere udtalelsen. Klagerens 
eventuelle kommentar skal medsendes til 
ministeriet. 

Advarsler kan dog ikke påklages til Un-
dervisningsministeriet.
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